

пишу рѣшеніе: арестовать такого-то при вол. правленіи на пять сутокъ... Денисъ Ивановичъ устранилъ себя отъ рѣшенія вопроса, не осмѣливаясь измѣнить ветхо-завѣтнымъ традиціямъ, по которымъ въ данномъ случаѣ требовалось выдать сына головой отцу, т.-е. сдѣлать съ нимъ все, что пожелаетъ отецъ; но новыя вре�а съ такой неудержимой силой разрушаютъ всѣ отцовскіе и дѣдовскіе обычай, что Денисъ Ивановичъ иногда въ полномъ недоумѣніи — гдѣ ложь, и гдѣ истина, и, не умѣя разрѣшить этихъ жгучихъ вопросовъ, вовсе отстраняется отъ активнаго вмѣшательства, ограждая себя словами: „дѣлайте какъ знаете“...

Недоразумѣніемъ, возникшимъ по поводу этого дѣла, не суждено было, однако, кончиться на этомъ: когда я прочелъ постановленіе суда о „подвергнутіи Порfirія Алексѣева пятидневному аресту за неповиненіе родительской власти“, то старикъ вдругъ завопилъ.

— Батюшки, господа судейные!.. да что-жъ это вы со мной дѣлаете? Намъ съ нимъ завтраѣхать надо къ Сысоеву дрова возить, — я договорился и задатки на три подводы взялъ, — а вы его въ холодную посадить хотите!.. Да гдѣ-жъ мнѣ одному, старику, справиться? Вѣдь онъ у меня одинъ, какъ перстъ!.. Ослобоните, родимые, не зорите!..

Я пытаюсь успокоить старика, увѣряя, что его сына арестуютъ не сейчасъ, а по истеченіи тридцати-дневнаго срока и что онъ самъ можетъ явиться, когда по-свободнѣе будетъ, — но старикъ и на этотъ компромиссъ не пойдетъ.

— Завсегда работа около дома найдется: помолотиться, сѣчки скотинѣ нарѣзать; гдѣ-жъ мнѣ одному пять-то дней справляться со всѣмъ хозяйствомъ?.. Нѣть, господа судейные, ужъ вы его лучше постегайте, да и отпустите домой!

Черныхъ глубоко вздыхаетъ; Колесовъ ерзаетъ на стулѣ; Пузанкинъ шепчетъ: „я говориль — постегать“... Подсудимый все время стоитъ, потупивъ глаза, и только изрѣдка нетерпѣливо встряхиваетъ волосами, когда стоящая позади его молодуха шепчетъ ему что-то на-ухо. Я объявляю, что постановленіе суда уже сдѣлано и измѣнено быть не можетъ, недовольные же имѣютъ право обратиться съ жалобой въ Уѣздное Присутствіе.

— Коли такъ, — съ сердцемъ объявляетъ старикъ, — не надожъ мнѣ вашего суда!.. Ничего не хочу — помарайте, ку-быть я и не судился!.. Видно, нонѣ законъ такой есть — сыновьямъ на шеѣ отцовскойѣѣздить!.. Прощенья просимъ, что обезпокоили васъ.

И онъ величественно — не подберу другого слова — уходитъ, шмыгая избитыми лаптами; сынъ тоже молча поворачивается къ